

观察君的话

语言是记录和表达社会生活的符号，每一年产生的流行语更是一个年度的缩影。在2022年的最后一个月份，由《语言文字周报》评选出“十大网络流行语”新鲜出炉，你平时常用的网络语有没有上榜呢？快随观察君一起去看看吧！

12月8日

由《语言文字周报》主办的

2022年“十大网络流行语”公布结果

这些流行词来源广泛

有的来自地区方言，有的源于特定时期

也有的一度应用于各类生活场景

帮助人们更多地表达情感，理解生活

从不同角度构建起2022年大众的互联网记忆

一幅幅生动形象的网络生活场景跃然“屏”上

快随观察君看看分别是什么吧

## 一、栓Q

这一条其实是一组流行语，虽然字面有个“谢（栓）”，但实际上主要用来表达大无语状态或是非常厌烦的情绪，并非真的用来表示对他人的感谢。“栓Q”源于某抖音用户在2022年2月的一条宣传遇龙河竹筏漂流小视频的末尾所说的“Thank you.”，其中“thank”的发音酷似shuān。发音虽然不标准，但他说“Thank you.”确实表达感谢。不过“栓Q”被创造出来后，含义、用法就大为不同了。

“我真的会谢”来自某微博用户，创造伊始就用来表达吐槽而不是感谢。“栓Q”火起来之后，也被塞进了“我真的……”句式。一句“我真的栓Q”，无语程度直线上升。而“听我说谢谢你”又是另外一个故事了。它原本是一首儿童歌曲的歌名，也是该歌曲中的一句最高频歌词。作者的创作初心，是做一首专属于小朋友们的《感恩的心》。但随着歌曲的流行和魔幻新闻的不断冲击，“听我说谢谢你”越来越

多地出现在了微博、公众号等的新媒体评论区——它很少被“屏蔽”，但也很难被“精选”。

## 二、PUA

( CPU/KTV/PPT/ICU )

在一段网络采访视频中，受访者因口误将“PUA”说成“CPU”，网友们觉得有趣而开始玩梗，故意将“PUA”说成“CPU”或者“KTV”“PPT”“ICU”。“PUA”是“Pick-up Artist”（搭讪艺术家）的简称，源于美国，原指男性为了增强异性交往中的魅力而学习提高情商、增加互动的技巧，如今在网络语境中泛指人际关系中一方通过洗脑、打压的方式，对另一方进行情感、思想控制的行为，存在于恋爱、职场、家庭、校园等多种场景中。

“PUA”是近两年网络中热议的话题，用“CPU/KTV/PPT/ICU”等常见词代指“PUA”，一方面增加了“PUA”概念的传播度，另一方面也降低了“PUA”的使用难度，使人们更容易描述和提出生活中此类不合理现象。

## 三、冤种（大冤种）

“冤种”一词来自东北地区方言，原指因为蒙受委屈而闷闷不乐的人，如今网络中常用此词来泛指做了傻事的人，即冤大头、倒霉鬼等。常见的搭配有“大冤种”“纯纯大冤种”“职场大冤种”等。最初是一些东北的博主用此口头语进行自嘲，带起了流行；后来网友们用“冤种”来形容自己或者身边亲友，包含一种亲切憨厚的感觉，来化解生活中“哑巴吃黄连，有苦说不出”的不快经历，还可表达又好笑又心疼的复杂情感。

## 四、小镇做题家

这一词条最早见于豆瓣小组“985废物引进计划”。根据豆瓣用户“水果糖”的总结，“小镇做题家”指的是那些“出身小城，埋头苦读，擅长应试，但缺乏一定视野和资源的青年学子”。这一概念一经提出即引发热议，也引发了众多985、211高校已毕业、未毕业学生的共鸣——有反思，有调侃，也有自嘲。

“小镇做题家”虽然承载着许多失意和迷茫，但由于多来自自嘲，语义色彩并不十分消极，大家使用它来介绍自己的意愿比较强。

## 五、团长/团

“团长”原指军队中一个团级单位的最高指挥官，在新冠肺炎疫情期间被赋予了新的内涵。疫情防控期间，线下商超关闭，线上购物平台难以下单，有这么一群人，他们不畏风险，各显神通，无偿组织团购和分发生活物资，被居民们亲切地称为“团长”。“团长”是“平民英雄”，该群体背后是千千万万来自各行各业热心的平凡人。

## 六、退！退！退！

某段网络视频记录了一位车主和摆摊大妈因车位发生争吵的过程。视频中，大妈面对别人的质问，并不正面回应，只是一边跺脚一边用手做击剑动作，同时大喊“退！退！退！”。这种类似传统民俗中作法驱逐恶灵的奇特姿势，充满了喜剧效果，引发网友们的模仿；相关表情包也在网络中广泛流传。

“退！退！退！”最初传达的是放下怨气、淡化矛盾的处事态度，后来在使用中意思得到延伸，描述排除生活中可怕事物、不顺利之事以及种种遭遇的愿望，成为表达反对、抵制、抗拒等情绪的热语。比如，疫情要“退退退”，坏人也要“退退退”，霉运更要“退退退”。

## 七、嘴替

“嘴替”即“嘴巴的替代”，指能够代替广大网友表达心声的人。网友们对某些事情虽有看法和态度，但因为口才不行或者顾虑太多，往往词不达意。而有些人善于捕捉并总结某一群体、某类人共同的想法，且能言简意赅地表述出来，引发大家的共鸣。于是网友们用“嘴替”表达对这些精彩言论的肯定和对敢于发声者的褒扬。

## 八、一种很新的xx

“一种很新的xx”出自短视频平台的音乐评论区，最初用来表达对作品中融合过多音乐元素的无法理解，现广泛用于调侃某些不可思议的事物、超出常规的行为。

“一种很新的xx”可以表达一种不理解、不欣赏的态度，含有一种委婉的批评意味；但有时也仅仅强调事物、情况的新变化、新发展，作为各种领域的新闻讲解开头语，吸引大家的注意。

## 九、服了你个老六

“老六”是出自射击游戏的一个梗，带有贬义色彩。游戏对战时通常是“五对五”，但有些人不打配合，在其队友正面拼杀的时候，“老六”则躲在暗处，以阴险狡诈的方式取胜。“服了你个老六”是游戏玩家常用的一句吐槽。除了在游戏圈，这句话在日常交际中多用来嘲讽那些以出其不意的方式获胜或玩阴险手段的人。

## 十、xx刺客

“刺客”原指“用武器进行暗杀的人”。“xx刺客”的产生与认知隐喻有关：一些外表普通、未明码标价的高价商品，就像刺客一样具有隐藏性，在结账时以远超预期的价格突然“刺”消费者一剑，使其钱包和心理都受到了伤害。如“雪糕刺客”“水果刺客”等。“xx刺客”突出了事物带给人的刺激与不适感，也反映了大众消费心态的转变——对“xx刺客”要敢于说“不”，进行抵御。

当代生活，网络与现实生活联系愈发紧密

网络流行语已成为人类社会普遍的交往形式之一

更是当代青年重要的生存空间和精神庇护所

大众在互联网的公共言论空间

对社会环境和社会价值“发声”

是在宣泄特定的社会情绪

或表达对当下处境的群体感受

或寻求深层次的情感共鸣与认同

无论流行语在时代长河里

是昙花一现或是历久弥新

都代表了一段时期的语言生活缩影

值得我们去关注、记录和理解

文字 | 陈俊余

来源：青年观察家